乡村要振兴,关键靠产业。产业兴旺是乡村振兴的 主要着力点,是实现农民增收、农业发展和农村繁荣的 基础。近年来,河北省张家口市怀来县依托资源优势,



河北省张家口市怀来县:

发展特色产业 助力乡村振兴

■高 成

精心管护 实现致富增收

怀来县地处北纬40°葡 萄种植的黄金地带,被国家标 准化委员会命名为"全国葡萄 种植标准化示范县"。葡萄种 植有1200年的历史,至今怀 涿盆地存活着300年树龄的龙 眼葡萄藤。

作为我国最古老的葡萄 产区之一, 怀来县有着"中国 葡萄之乡""中国葡萄酒之乡" 的美誉。因多样性地形地貌、 多类型土壤、差异较大的气候 特点,怀来县为各品种葡萄栽 培提供了得天独厚的自然气 候条件,使这里成为我国酿 酒、鲜食葡萄的最佳栽培区域

从古到今,怀来都是葡萄 产区的"国家队"。全县现有 葡萄种植面积12万亩,其中,

地公园。

▶游客在河北省张家口市怀

▼河北怀来官厅水库国家湿

来县小南辛堡镇的海棠园内写生。

酿酒葡萄6.5万亩、鲜食葡萄 5.5万亩,葡萄年产量13.5万 吨,栽植葡萄500余种。

每年春耕时节,穿越怀来 县桑园镇石门湾村、沙营村、 暖泉村、夹河村两旁的葡萄基 地,每行进几百米都可以见到 有农户在葡萄基地内劳作。 这几天,在桑园镇夹河村的葡 萄园里,村民郝忠元正对葡萄 进行养护:"葡萄养护到位,就 能结出好果子。"

葡萄是郝忠元家的致富 果。"去年我种植了10来亩葡 萄,产量约1.5万公斤左右,收 入超过20万元。"郝忠元算起 致富账,"今年好好干,行情看 好,收入还能涨。"

2022年,郝忠元主动引进 优质葡萄"阳光玫瑰"。"新品 种每公斤能卖到八九十元,大 棚常年恒温、恒湿,肥药用得 少。"郝忠元说,"加入合作社 后,实现了技术、包装、销售、 管理等的统一,比单打独斗强

目前, 怀来具引导扶持合 作社规范化种植、品牌化发 展,打造"公司+合作社+农 户"的运营模式。全县735家 合作社覆盖全部行政村,带动 6.2万余户农户致富增收。一 条产加销紧密结合的葡萄产 业链已经形成。

据悉,怀来县乡村振兴示 范区域内每年接待游客50余 万人次,农民年人均收入近3

以花兴业 助力乡村振兴

"怀来的春天是从海棠花 开时开始的。"说这话的时 候,小南辛堡镇党委书记高 树青的脸被万亩海棠花映得 通红。

徜徉在"一树一树的花开 里",游人欣赏着海棠花开的美 景,也感受着难得的文化盛宴。

务中心,来自县文联的书画艺 术师现场绘制扇面、服饰、书 包、草帽。"揽胜南辛看万亩青 红浅白,寻芳上古凭千年文士 女儿""花影婆娑,电力风车摇 玉扇,波光潋滟,海棠仙子托 金乌"……一幅幅书画楹联, 写尽海棠美景,也将这里产业 发展融进诗歌里。

"小南辛堡镇是目前全国 规模最大、产量最高、品质最 佳、影响最广的八棱海棠栽培 基地,面积和产量均居全国首 位。镇域内种植八棱海棠3万 余亩,其中盛果期海棠种植面 积1.7万余亩。年产海棠鲜果 2万余吨、海棠果干400余吨、 海棠饮品500余吨。海棠产业 年总产值达1亿元以上,其中 海棠苗木产值达7000余万 元。"介绍中,高树青不忘把美 味的海棠果干递给游人品尝。

海棠盛开,杏花争艳。在 怀来县官厅镇,漫山遍野的杏 花粉如胭脂,花香沁人心脾, 吸引了不少游客前来赏花踏 青。游客或健步游园,或骑脚 踏车,或合影留念,小孩子们 则在杏林间追逐打闹,尽显童 趣。近年来,怀来县官厅镇黄 杏产业实现了从单纯鲜杏向 鲜杏和杏仁、杏扁兼顾,从种 植、销售向集散、加工转变,有 效提升了产业的整体发展水 平。石片黄杏特色产业不断 发展壮大,黄杏种植面积5000 亩,年产量800吨,产值1000 万元,杏扁种植面积1000 亩。全镇发展杏产品专业合 作社10个,杏仁加工企业11 家,从业人员800余人,杏产品 加工能力达到1万吨,杏产业 产值约1500万元,年利润达 500万元。

怀来县依托海棠花、石片 黄杏等特色资源,发展特色民 宿旅游,拓宽农民增收渠道。 以花兴业、以旅助农的"赏花经 济"成为乡村最美农旅名片,也 正成为群众致富的好产业。

红色文旅 传颂英雄故事

太行之北,青山脚下,全 国英雄模范董存瑞的故乡 - 怀来县存瑞镇南山堡村 坐落于此。董存瑞烈士纪念 馆位于南山堡村,占地面积 1.88 万平方米,展馆面积达 1150平方米,每年到董存瑞烈 士纪念馆参观的游客能达到 15万人次。

"为了能把这15万人'留 下来',我们围绕南山堡的红 色资源打造存瑞片区全域红 色文旅。"存瑞镇党委书记史 桂云介绍,目前,南山堡已开 始在董存瑞儿童团时期的哨 岗帽顶山上建设红色旅游"网 红打卡地",170米南山堡"九 英烈"浮雕墙接近完工;4月底 开工建设集会议、食宿、体验 为一体的红色教育基地;已签 订红色民宿框架性协议,全面 构建英雄村、红色镇。

南山堡村作为董存瑞的 故乡,是全国首批"红色村"建 设试点。村里沥青路面平坦 宽阔,以伟大建党精神为主要 内容的51个革命精神谱系灯 箱像一盏盏鲜红的旗帜;以绿 色为主基调,配以董存瑞英雄 事迹和红色标语的影壁墙点 缀在道路两旁,讲述着英雄的 故事。在南山堡村的街道、巷 子口都立着一副黑底红字"派 饭巷"的醒目招牌。南山堡村 依托红色资源,推进"记忆中 的派饭"项目,已打造7条"派 饭巷",发展10户"派饭户",每 户预计每年可增收1.6万元, 村集体每年可增收4万元。

近年来,怀来县深入贯彻 落实乡村振兴战略,多方拓宽 村民收入渠道,为助农增收和 乡村振兴奠定了良好基础,也 让全县群众在乡村振兴的道 路上走得更坚定、生活更美 好。(图片由怀来县委宣传部 提供)



循着花香,走向花海深 处,一棵棵茂盛的海棠树悬挂 着许愿牌和花谜牌,游客在赏 花之余还享受着猜谜的乐 趣。"孩子们要把春天画进自 己的画布里。"在十里棠廊景 观附近,"与花与画与你"亲子 绘画活动如火如荼,幼儿园的 孩子们拿着画板,将春天的每 个细节装进画布。在游客服

